



За советскую сельскому хозяйству

Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, местного и профкома Томского государственного университета имени В. В. Куйбышева.

№ 4 (550)

Понедельник, 1 февраля 1960 года.

Цена 10 коп.

Университет — семилетка

БОТАНИЧЕСКИЙ САД — сельскому хозяйству

Горячо одобряя решения декабрьского Пленума ЦК КПСС, коллектив научных работников Сибирского ботанического сада перестраивает свою работу, чтобы расширить теоретические исследования и внедрить результаты законченных работ в растениеводческую практику.

Много предстоит сделать семенной лаборатории. Выполняемые здесь исследования имеют важное значение для улучшения семенного хозяйства, а создание высококачественных семенных фондов в колхозах и совхозах является одним из решающих условий для дальнейшего повышения урожайности и увеличения валовых сборов сельскохозяйственных культур.

В текущем году будет закончена монография Н. В. Прикладова о важнейших биологических свойствах семян. Одновременно будет проводиться дальнейшее изучение важнейшего свойства семян — интенсивности (силы) роста в разнообразных условиях с помощью новой методики, разработанной в нашей лаборатории.

Эта работа имеет большое теоретическое и важное практическое значение. Ее результаты помогут обосновать новые агроприемы, направленные на улучшение качества семян.

Научные сотрудники лаборатории будут продолжать наблюдения за хранением семян в припочвенных семенных хранилищах. Этот способ, разработанный нашей лабораторией, выгодно отличается от обычного хранения семян в надземных зерноскладах. Во-первых, строительство припочвенного хранилища обходится в два раза дешевле обычного зерносклада той же емкости. Во-вторых, припочвенное семенное хранилище защищает семена от чрезмерного их промораживания в зимнее время, что благоприятствует лучшему сохранению жизнеспособных семян.

Недавно в колхозах было проведено обследование хранения семян в первых опытных припочвенных хранилищах, где семена хранятся уже четвертый и пятый год. Проверка показала, что как семена, так и деревянная конструкция хранилища находятся в хорошем состоянии.

Сейчас в припочвенных хранилищах емкостью от 150 до 300 тонн семена хранятся более чем в 20 колхозах области. В текущем году строительство таких хранилищ планируется во многих колхозах.

Важным в семеноводческом хозяйстве является установление повседневного контроля за влажностью семян. Основываясь на результатах изучения физических свойств зерна, в семенной лаборатории разработан имеющий большое практическое значение портативный влагомер для экспрессного (в течение 2—3 минут) определения влажности зерна.

В последнее время семенной лабораторией сада совместно с Нарымской селекционной станцией проведено сравнительное изучение многих стимуляторов роста прорастающих семян на наших типичных почвах. Лучшие стимулирующие прорастание вещества — гранозан, гексахлоран, минеральные, местные удобрения и некоторые другие — повышают полевую всхожесть и урожай до 10—15 процентов. Разработана соответствующая инструкция их применения.

Этот агроприем, требующий малых затрат труда и средств, поможет получить дружные, хорошие по густоте, мощные всходы — необходимое условие хорошего урожая.

Л. КУДИНА,
сотрудник семенной лаборатории.

„Как богата Россия...“

В НАЧАЛЕ 1890 г. А. П. Чехов, уже прославленный русский писатель, принимает далекое путешествие на Сахалин, занявшее исключительное место в его биографии и определившее собою новый высший этап его творчества.

Это необычное и исключительно тяжелое путешествие (многие тысячи километров пришлось больному Чехову ехать на лошадах, в стужу, грязь, в половодье, подвергая себя на каждом шагу опасности) — большой гражданский патриотический подвиг писателя.

Писатель хотел своими глазами увидеть наиболее отвратительные стороны российской действительности, разобраться в социальных причинах, их породивших.

Большую роль в творческой биографии Чехова сыграло не только пребывание его на Сахалине и огромная, напряженная работа по изучению жизни каторжан и поселенцев, но и длительное путешествие по Сибири — через Барабинские степи, енисейскую тайгу, горы Забайкалья, дальневосточные сопки и т. д.

Пристально глядя в глаза в незнакомые ему сибирские просторы, внимательно наблюдая жизнь приправленных сибирских селений и городов — Томска, Красноярска, Иркутска, Чехов расширял свое представление о родине, глубже и всесторонне изучал ее.

Именно сибирский народ является героем путевых очерков Чехова. Автор разбивает буржуазную легенду о благоденствии народа в дореволюционной Сибири. Многочисленные зарисовки представителей царской власти даны Чеховым, как правило, в обличительно-сатирических тонах. По ним мы вновь узнаем автора «Уттера Пришибеева» и «Хамелеона», но раскрывающего перед нами новый интересный материал и с новой силой сатирического заряда. «До Томска...» говорит Чехов, — мне пришлось познакомиться с одним заседателем... это густая смесь

К 100-летию со дня рождения А. П. ЧЕХОВА



Ноздрева, Хлестакова и Собакевича. Пьяница, развратник, лгун...».

Общее тяжелое впечатление Чехова, наблюдавшего в Сибири неприглядную картину народного бедствия, еще более омрачается при виде бесконечных этапов. На сибирском тракте — самой большой и, кажется, самой безобразной дороге на всем свете Чехов неоднократно наблюдал печальную процессию идущих по этапу арестантов.

Но для Чехова Сибирь — не только место каторги, не только отданная на разграбление и эксплуатацию царским чиновникам земля. Сибирь в то же время в очерках Чехова — богатейший, красивейший и малоизученный край. Чехов с большим удовлетворением рассказывает о талантливости и несокрушимой силе сибирского народа.

Многочисленные зарисовки Чехова в его путевых очерках развивают эту мысль: «Боже мой, как богата Россия хорошими людьми. Если бы не холод, отнимающий в Сибири лето, и если бы не чиновники, развращающие крестьян и

ссылных, то Сибирь была бы богатейшей и счастлившей страной».

Многие страницы сибирских очерков Чехов посвящает тяжелому и полному изобретательности и бесстрашию труду сибирского народа.

С большой симпатией и нескрываемым чувством восторга говорит Чехов о сибирских почтальонах, кузнецах и других тружениках, противопоставляя их отвагу, героизм, одаренность тиранству и ту поумню царских чиновников.

Сибирские крестьянки «толковы, чадолубивы, сердобольны, трудолюбивы и свободнее, чем в Европе». Писатель восхищается исключительной честностью, чистоплотностью и порядочностью сибирского крестьянина.

Чехов любит величавую сибирской природой, которая очаровала его своей оригинальностью, неповторимой красотой: «Я в жизни своей не видел реки величественнее Енисея... Енисей могучий, неистовый богатырь, который не знает, куда девать свою силу и молодость». А какая необыкновенная сила и очарование бескрайней тайги! Особенно восторгается великий писатель природой Забайкалья. Это — «превосходный край», «подинная сибирская жизнь. «Я в Амур влюблен, охотно бы пожил на нем года два. И краиво, и просторно, и свободно, и тепло».

Вглядываясь в бескрайние сибирские просторы и в умное прекрасное лицо сибирского народа, Чехов выражал уверенность в его светлом будущем. «Я стоял и думал, какая полная, умная и смелая жизнь осветит со временем эти берега».

Эта замечательная мечта Чехова осуществилась в наши дни. Не узнал бы великий писатель в нашем Томске — замечательном сибирском городе вузов, городе выдающихся ученых с мировым именем, в городе новаторов производства и счастливой советской молодежи того Томска, который более 70 лет тому назад помогал ему написать «Палату № 6».

Ф. КАНУНОВА, доцент.

В ЕЛИКИЙ гуманист, чье творчество наполнено глубокой нежностью к людям, Антон Павлович Чехов всю жизнь боролся за подлинно человеческое в человеке. Крылатой формулой стали его слова: «В человеке все должно быть прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли». В его произведениях — боль за поруганное человеческое достоинство, протест против искажения личности в гнетущей обстановке торжествующей пошлости.

Пошлость, по мысли Чехова, торжествует над человеком, когда у него нет мировоззрения, общей идеи — «бога живого человека». Поэтому начинается обывательское перерождение у Николая Степановича из «Скудной истории», поэтому поглощается страшной тьмой мешанства доктор Старцев из «Ионыча».

Как-то Чехов написал: «Кто искренно думает, что

За человека в человеке

высшие и отдаленные цели человеку нужны так же мало, как корове, тому остается кушать, пить, спать или, когда это на доест, разбежаться и хватить лбом об угол сундука».

Повседневность мешанской жизни, пустяки темной, тупой обывательщины в изображении Чехова страшнее самых драматических катастроф и потрясений.

В рассказах Чехов рисует ничтожно малые события, подробности обывательской жизни. Так, например, сообщается о герое: «это тот самый, у которого в прошлом году украли новые галоши; или рассказывается о переполюхе в доме: заболел петух и ему нужно крепительное... Но в том-то и ужас, что мертвящий покой обывательской жизни нарушается лишь такими пустяками.

Чехову ненавистно стремление мешанщины отгородиться от жизни футляром собственничества мирака. Страшная драма оскотинивания, потери человеческого в человеке показана Чеховым в образе Чимши-Гималайского («Крыжовник»), подчинившего всю свою жизнь тому, чтобы был свой дом, сад и собственный крыжовник.

«Его врагом была пошлость, — писал о Чехове Горький, — он всю жизнь боролся с нею, ее он высмеивал бесстрастным, острым пером, умея найти плесень пошлости даже там, где с первого взгляда, казалось, все устроено хорошо, удобно, даже с блеском».

Чехова не обманывала личная аристократичности, под которой он ясно различал все ту же ненавистную ему мешан-

скую пошлость, непроходимое невежество, тупость, ложь, пустословие, равнодушие к людям. В «Рассказе неизвестного человека» Чехов повествует об этом феенебельном мешанстве, растаптывающем человеческую душу не просто, а с изысканностью. Чехову ненавистны люди типа Орлова, который разрушает все вокруг себя, ибо «разрушать легче, чем утверждать». Орудием разрушения у Орлова является ирония.

«Когда Орлов брался за газету или книгу, какая бы она ни была, или встречался с людьми, кто бы они ни были,

творческим вопросам жизни, ко всему передовому, свое ничтожество новоиспеченный Гамлет пытается спрятать вечной жалобой: «Ах, какая скука!». Он все критикует, брюзжит, хотя сам не сделал ничего, чтобы жизнь стала лучше.

«Итак, ничего не знающий, некультурный, очень умный и необыкновенно важный, кособит от зависти, с громадной печенкой, желтый, серый, плешивый, брожу я по Москве из дома в дом, задаю тон жизни и всюду вношу что-то желтое, серое, плешивое.

— Ах, какая скука! — говорю я с отчаянием в голосе. — Какая гнетущая скука!...».

Разочарованность московского Гамлета — ложь. Это просто футляр, которым прикрывается духовное банкротство.

Чехов своими произведениями протестовал против уродующего влияния современного ему буржуазно-крепостнического общества, мечтал о том времени, когда красота природы сольется в гармоническом единстве с красотой человеческих общественных отношений, когда можно будет «любить и уважать» каждого человека. Какого?».

В наши дни, когда социалистический строй открыл безграничный простор для развития творческих, духовных сил человека, мысли Чехова близки и дороги нам, они воспитывают лучшие моральные чувства, необходимые строителям будущего коммунистического общества.

В. ЯЦЕНКО.

Партийная жизнь

Молодым коммунистам — повседневное внимание

В партийных организациях экономико-юридического и историко-филологического факультетов 15 молодых коммунистов. Почти все они имеют постоянные общественные поручения, но по-разному выполняют их.

Хорошо, добросовестно работают кандидаты партии А. Хоч, В. Новосельцев. Партийное бюро экономико-юридического факультета правильно поступило, поручив этим товарищам серьезную работу. А. Хоч учится на первом курсе и успешно руководит агитколлективом факультета, В. Новосельцев хорошо справляется с обязанностями секретаря комсомольской организации.

Пример серьезного отношения к порученному делу показывает недавно принятый в члены КПСС П. Малоштан, секретарь бюро ВЛКСМ историко-филологического факультета.

Выполняя свои партийные поручения, эти товарищи политически растут, приобретают навыки организационной работы, учатся руководить людьми. Возьмем хотя бы товарища Малоштана. На ИФФ помнят, как он впервые выступил с докладом на собрании. Это было перечисление цифр, имен и призывы, обращенные не то к факультету, не то к мировой общественности. Многие тогда усмехались про себя. Но прошло время, тов. Малоштан заметно вырос. Его выступление на недавнем партийном собрании отличалось четкостью, конкретностью, принципиальной постановкой вопросов. Не только этот факт свидетельствует о росте члена партии Малоштана, но и вся его работа.

Но далеко не все молодые коммунисты так выполняют

свой партийный долг. Вот, например, кандидат партии студентка В. Храмова (ЭЮФ). Она слабо учится, не пользуется авторитетом среди товарищей. По истечении уже однажды продленного кандидатского стажа она не смогла собрать рекомендации для вступления в члены КПСС. Это неприятный факт для всей партийной организации: человек не оправдал доверие ее.

Серьезные нарекания вызывает работа молодых коммунистов Н. Козлова и М. Качайкина (ИФФ). На прошедшем недавно партийном собрании они подвергались серьезной критике. Н. Козлов посредственно учится, к общественным поручениям относится безыннициативно, не всегда добросовестно. М. Качайкин, являясь старостой 361 группы, работает без напряжения, не служит хорошим примером для других.

Чем объяснить, что один к делу относится добросовестно а другие — нет? Конечно, большая вина падает на самих коммунистов. Долг и обязанность их — с душой, честно выполнять порученное дело.

Но немалая вина падает и на партийные бюро указанных факультетов. Как признают сами секретари этих бюро тт. Н. А. Куфакова и Н. Н. Киселев, партбюро несистематически руководят работой молодых коммунистов, не доходя до каждого из них. Этим объясняется, например, и тот факт, что кандидат партии А. Михайлов (ЭЮФ) долгое время не имел партийного поручения.

Партийные бюро чаще слушают так называемых ответственных товарищей — секретарей комсомольских бюро, руководителей агитколлективов и др. Заслушивают — это значит помогают, учат, контролируют. А вот подробно заслушать рядовых коммунистов члены партийных бюро не находят времени.

Руководство предполагает, кроме помощи и поддержки, еще и требовательность. О последнем партийные бюро часто забывают. Одним надо помочь, а с других надо потребовать. Ослаблением требовательности, контроля со стороны партийных бюро за работой коммунистов В. Храмовой, Н. Козлова, М. Качайкина объясняются многие их недостатки.

Работа с молодыми коммунистами — не кампанейское дело. Партийные бюро должны заниматься ею ежедневно, руководить не вообще, а доходить до каждого человека.

Н. АНТРОПЬЯНСКИЙ.

РЕПОРТАЖ
СЕССИЯ!



Из дверей аудитории появляется Т. Мамаева. Ее ответ приносит группе еще одну пятерку.

Ее поздравляют С. Пичугин и В. Шарепов. До университета они оба служили в рядах Советской Армии. Сейчас они говорят:

— Конечно, новое сокращение Вооруженных Сил — это очень хорошо. Мы хотим учиться, а не воевать. Правильное решение приняло наше правительство.

И бывшие воины отвечают на вопросы преподавателя уверенно, четко.

«КАКОГО БИЛЕТ? ЧТО С ГАЛЕЙ?»

На пороге 309 аудитории — сияющая Тамара Горюхова.

— Пять? — подруги обнимают счастливую. Буря восторгов. Тамара еле успевает отвечать на вопросы:

— Какого билета? Отвечала подробно? Что с Галеей?

Такой сценкой начался экзамен по политэкономии социализма в 462 группе ММФ. Первая пятерка оказалась в последний раз: у Веры Смагиной, Надежды Василенко, Светланы Кудиной — тоже пятерки. Преобладающее большинство студентов сдали экзамен на «хорошо» и «отлично».

— Результаты не случайны, — говорит преподаватель Р. М. Ривкин. — Трудолюбивая группа.

Сессия пришла и в красный уголок. До очередного экзамена остались считанные дни. Нужно успеть изучить эту толстую книгу, еще раз перелистать конспекты лекций...

Текст Я. ПРИХЛОВА.
Фото ЛЮИ ФУ-МИ.

Впрочем, как сказала О. Е. Шелег, историей КПСС эта группа отлично занималась весь семестр: нет ничего удивительного, что сегодня многие получают отличные оценки.

СДАЮТ БЫВШИЕ ВОЕННОСЛУЖАЩИЕ...

А эта картина знакома всем. У дверей 38 аудитории второго учебного корпуса — оживление: девушка в красной кофточке виртуозно листает учебник, юноши наводят справки относительно настроения преподавателя. Ну, а остальные пришли «поболтать» за 372 группу ИФФ, которая сегодня сдает экзамен по истории средневекового Востока. Все ждут...

Наконец, Петр Малоштан первым открывает счет: четверка. Следующим выходит староста группы В. Волков. Его балл на одно очко выше.



ЕЩЕ минута, откроется дверь аудитории, и преподаватель пригласит: «Заходите! Возьмите билет». «Все ли я знаю? Кажется, вот этот вопрос слабо,» — и Рита Аристова (снимок вверху) торопливо листает страницы учебника...

Такие снимки сейчас легко делать фотографу. Почти у каждой аудитории можно встретить взволнованных студентов. Выжидательные позы, радостные лица или, наоборот, огорченные, поздравительные объятия, успокаивающая улыбка педагога — все это свободно предоставлено любопытным объективам фотоаппаратов. Студенты не обращают на них внимания. Им некогда.

В университет пришла сессия.

ПОД БЛЕСК «ЮПИТЕРОВ»

В обстановке, когда работники студии телевидения всеми средствами стремятся запечатлеть колорит экзаменационного процесса, сосредоточиться очень трудно. В другой раз Людмила Тюнина, староста 781 группы РФФ, возможно, и позволила бы улыбку для экрана, но сейчас весь вид девушки опровергает мнение, что сниматься в кино — одно удовольствие.

Зато экзаменатор, преподаватель кафедры истории КПСС О. Е. Шелег, слушает студентку с большим удовольствием. На все вопросы девушка дает глубокие ответы. И теперь уже кинооператор тоже с удовольствием снимает в оригинальном ракурсе экзаменационную ведомость, где четко выведено «отлично». Отличные оценки появляются в зачетках И. Глухова и В. Кацуца.

ЭКЗАМЕНАТОРЫ ОБ ЭКЗАМЕНАХ

Хорошие знания по качественному анализу показали на экзамене студенты 882-й группы химического факультета.

Однако некоторые студенты слабо усвоили теоретический материал. Например, студентка В. Анохина получила неудовлетворительную оценку.

Слабые знания некоторых студентов по теоретическим вопросам аналитической химии объясняются, главным образом, тем, что в течение семестра они не систематически занимались аналитической химией, плохо и несвоевременно готовились к коллоквиумам.

Л. КРИСТАЛЕВА,
доцент.

27 и 29 января сдавали экзамены по советскому государственному праву две группы второго курса. В целом результатами экзаменов я доволен. Но были случаи, когда студенты обнаружили невежество в важнейших вопросах общей теории права, составляющей основу всех отраслей советского правоведения. Преподавателям и студенческой общественности необходимо повысить требовательность в семестре ко всем студентам, решительно пресекать попытки некоторых студентов уклониться от кропотливой работы над изучением преподаваемых дисциплин.

А. КИМ, доцент.

БЛИЖЕ К ПРОИЗВОДСТВУ!

Более трех лет назад лаборатория отдела радиопрозрачности и кафедры РФФ смело взялись за разработку актуальных научных проблем, стоящих перед промышленными организациями. За прошедший период созданы новые научные направления, успешно выполнено около 15 работ по важнейшей тематике, была создана база для роста молодых научных работников. Большинство упомянутых работ выполнено по договорам с предприятиями и организациями.

В 1959 г. лаборатория отдела радиопрозрачности выполнила шесть договорных тем. В соответствии с решениями июньского Пленума ЦК КПСС, на текущий год вновь запланировано несколько договорных тем. Совершенно другая картина

в лабораториях металлофизики, металлографии, резания и трения. За последние годы в этих лабораториях не было выполнено ни одной договорной работы, коллектив их почти не увеличился.

Если три года назад коллективы двух отделов были приблизительно равны, то теперь численность сотрудников лабораторий отдела твердого тела в четыре раза меньше. Вызывает недоумение количественный состав лабораторий. В лаборатории резания и трения, например, 8 человек, а в лаборатории металлографии — 5. Таким образом, на 13 человек научного и научно-вспомогательного персонала имеется два ведущих лабораториями.

Несмотря на то, что со времени июньского Пленума ЦК

КПСС прошло более полугодия, в лабораториях металлографии и резания и трения не заключены договоры с предприятиями и организациями.

Все это вызывает тревогу. Необходимо улучшить стиль работы лабораторий отдела твердого тела, в частности, следует рассмотреть вопрос об объединении лабораторий металлографии и резания и трения под руководством успешно защитившего докторскую диссертацию доцента К. В. Савицкого.

За создавшееся положение в отделе твердого тела несет ответственность, прежде всего, дирекция СФТИ. В связи с этим парткому, ректорату необходимо рассмотреть вопрос об усилении руководства лабораториями твердого тела.

П. БИРЮЛИН.

Редактор
Ф. А. СЕЛИВАНОВ.